

Страницы истории лесной экономики – ветераны ВНИИЛМ

Ирина Гурьевна Русова
кандидат экономических наук

Всероссийский научно-исследовательский институт лесоводства и механизации лесного хозяйства, ведущий научный сотрудник (Пушкино, Московская обл., Российская Федерация), rusova_68@mail.ru

ФБУ ВНИИЛМ был образован в 1934 г. и имеет богатую историю. Одним из важнейших направлений работы Института всегда была лесная экономика; можно привести имена видных ученых, сотрудников ВНИИЛМ, в различные годы плодотворно трудившихся в этой области: Н.А. Моисеев, Е.Я. Судачков, А.А. Цымек, И.В. Туркевич, П.Т. Воронков и др. Но не менее чем научная деятельность, важен их вклад в жизнь страны как граждан и патриотов нашей Родины. Многие сотрудники ВНИИЛМ доблестно воевали во время Великой Отечественной войны и среди ветеранов достойное место занимают такие ученые-экономисты, как доктор экономических наук, профессор Евгений Яковлевич Судачков и доктор экономических наук, профессор Иван Васильевич Туркевич.

Евгений Яковлевич Судачков родился в 1899 г. в Тамбовской губернии. Годы его юности пришлось на один из самых трудных периодов жизни России, тем не менее в 1916 г. он окончил реальное училище, в 1928 г. – Ленинградский лесной институт. После учебы работал в Муромцевском лесном техникуме (1929–1933 гг.), Воронежском лесохозяйственном институте, Всесоюзном научно-исследовательском институте лесного хозяйства в г. Пушкино Московской обл. (1933–1941 гг., 1945–1950 гг.), активно вел политическую работу. В 1940 г. Е.Я. Судачкову была присвоена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук, в 1960 г. – доктора сельскохозяйственных наук, в 1963 г. – ученое звание профессора. После 1950 г. он работал в Московском лесотехническом институте, Институте леса и древесины Сибирского отделения АН СССР, Сибирском технологическом институте. Евгений Яковлевич – автор более 70 работ, в том числе монографий и учебников в сфере экономической оценки лесных ресурсов и эффективности производства в лесосырьевых отраслях; под его руководством были успешно защищены 8 кандидатских диссертаций.

На военной службе Евгений Яковлевич находился дважды – с 1919 по 1926 г. (в рядах Красной Армии участвовал



Е.Я. Судачков



И.В. Туркевич

в боях под Уфой и Петроградом) и в 1941–1945 гг. (воевал на Калининском, Закавказском, Северо-Кавказском, 1-м и 2-м Украинском фронтах), окончил войну в звании майора. Был награжден двумя орденами Красной Звезды и восемью медалями за воинскую доблесть и производственные заслуги. Приказ о награждении Евгения Яковлевича орденом Красной Звезды во время службы в должности заместителя начальника по политической части 479-го армейского ветлазарета 18-й армии Первого Украинского фронта так характеризует его заслуги [1]: «Тов. Судачков с октября месяца 1941 г. принимал непосредственное участие в боях с немецко-фашистскими оккупантами на Калининском фронте... Прибыв в лазарет, тов. Судачков сумел сплотить личный состав на выполнение боевых задач, в результате чего лазарет получил высокую оценку начальника ветеринарного управления Красной Армии генерал-лейтенанта Лекарева за восстановление конского состава, высокую эффективность лечебной работы и умелое ведение хозяйства. Тов. Судачков вникает во все отрасли жизни лазарета, мобилизует все его ресурсы на выполнение боевых заданий и является отзывчивым, волевым, дисциплинированным, преданным делу партии Ленина-Сталина офицером. Вполне достойный правительственной награды орденом “Красная Звезда”».

Иван Васильевич Туркевич родился в 1922 г. в Хмельницкой обл. В 1952 г. окончил Ленинградскую лесотехническую академию. Работал в Харьковском лесохозяйственном институте, УкрНИИЛХА, ВНИИЛМ. Им опубликовано свыше 100 научных работ, посвященных экономической эффективности лесохозяйственного производства, экономической оценке лесов, совершенствованию лесных платежей.

Был удостоен правительственных наград: ордена Красной Звезды, ордена Отечественной войны II степени, медалей «За освобождение Праги», «За оборону Ленинграда», «За трудовую доблесть» и других [2].

Приказ о награждении старшего лейтенанта Ивана Васильевича Туркевича орденом Красной Звезды так характеризует его заслуги [3]: «Тов. Туркевич в боях с немецко-фашистскими захватчиками участвует с 1942 г. За это время показал себя высокодисциплинированным, мужественным и требовательным к себе и подчиненным командиром. Работая пом. начальника артснабжения по спецукупорке тов. Туркевич лично подвозил боеприпасы на огневые позиции бригад и руководил сбором и сдачей спецукупорки. За апрель месяц им сдано и отправлено на заводы промышленности 98 % всей укупорки. При прорыве обороны противника по р. Грон тов. Туркевичу было дано задание срочно доставить на ОП недостающие до полного залпа снаряды и взрыватели. Подъезжая к огневым позициям, тов. Туркевич попал под обстрел вражеской артиллерии – грозил срыв своевременного залпа. Но своей находчивостью и мужеством он сумел вывести колонну из-под обстрела вражеской артиллерии и обеспечил полный и своевременный залп. Боевая задача была выполнена успешно...»

В настоящее время всем гражданам России снова требуется большое гражданское мужество, патриотизм и, когда потребует, личный героизм для защиты своей Родины. Будем помнить о примерах проявления этих качеств старшими товарищами, которых мы знаем как своих учителей в профессиональной сфере, старших коллег и наставников в научной работе. Они – образец для нас не только в науке, но и в патриотизме и воинской доблести.

Список источников

1. Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Электронный банк документов. – Текст : электронный. – Режим доступа: URL: <http://podvignaroda.ru/?#id=22314929&tab=navDetailManAward> (дата обращения: 01.05.2023).

2. Комитет лесного хозяйства Московской области. – Текст : электронный. – Режим доступа: URL: <https://klh.mosreg.ru/deyatelnost/muzey-lesa/lesovody-rossii/turkevich-ivan-vasilevich-1922-1997-gg> (дата обращения: 30.04.2023).

3. Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Электронный банк документов. – Текст : электронный. – Режим доступа: URL: <http://podvignaroda.ru/?#id=40799955&tab=navDetailManAward> (дата обращения: 01.05.2023).